



喉嚨痛？有請口腔噴劑來幫忙！

感冒喉嚨痛、小孩腸病毒嘴破痛不肯吃東西，怎麼辦？使用口腔噴劑能夠減緩疼痛，減輕不適。但是，口腔噴劑該怎麼挑選、如何正確使用？食品藥物管理署(下稱食藥署)邀請郭建宏藥師為大家詳細說明，一起安心使用口腔噴劑，對抗喉嚨不適！

選購口腔噴劑，先認明許可證字號

郭建宏藥師說明，舒緩喉嚨不適的口腔噴劑可分成西藥、中藥、保健品三種類型。西藥成分的口腔噴劑，包裝上會有「衛署藥輸」、「衛署藥製」、「衛部藥製」、「衛部藥輸」等形式的許可證字號，中藥成分的口腔噴劑則會有「衛署成字」等許可證號，至於保健品，則多會在盒身標明「食品」字樣。

類主成份是優碘成分 (Povidone-iodine)，這兩類口腔噴劑的使用方式接近，皆是對著口腔發炎位置噴藥，使藥物直接作用見效，兩者皆建議不宜使用超過7天。

6歲以下孩童，不建議使用含Benzydamine的口腔噴劑

郭藥師指出，含Benzydamine的口腔噴劑能夠消炎、止痛，並且有麻醉的功能，能舒緩喉嚨疼痛，當6歲以上孩童因腸病毒等疾病導致喉嚨痛不肯吃東西時，使用含 Benzydamine 之口腔噴劑可幫助舒緩疼痛、恢復進食意願。

此外，含Benzydamine口腔噴劑常見劑量為3mg/1mL、1.5mg/1mL兩種，3mg/mL劑量給成人使用時，每回按壓2~3次，可每3~4小時給予一回，6~12歲則減少至每回按壓1~2次。若使用1.5mg/mL者，則可依醫師或藥師建議，酌量增加使用。郭建宏藥師提醒，未滿6歲的孩童由於目前安全性研究不足，不建議使用含Benzydamine口腔噴劑。肝腎疾病患者，亦須醫師評估後才能使用。



口腔噴劑三類型
包裝上先認明

西藥成分	衛署藥輸、衛署藥製、衛部藥製、衛部藥輸
中藥成分	衛署成字
保健品	食品

西藥口腔噴劑又可分為兩大類，一類是非類固醇的消炎止痛劑，主要成分是本基達敏 (俗稱苯基達敏)；另一

含有優碘成分 (Povidone-iodine) 的口腔噴劑，主要功能則是殺除細菌、病毒等微生物，可用於輔助治療感冒、新冠肺炎等呼吸道疾病，但不具麻醉效果，無法立即改善疼痛。使用時每回按壓2~3次，可每3~4小時給予一回。

郭建宏藥師提醒，如有甲狀腺機能亢進、甲狀腺疾病者，不得使用含優碘成分口腔噴劑，也不建議給六歲以下幼童使用。食藥署也提醒，由於此成分可能透過胎盤或乳汁傳給胎兒或小孩，有可能因使用導致暫時的甲狀腺功能低下，因此懷孕、哺乳婦女應避免使用。

使用口腔噴劑，一人一瓶避免傳染

除了西藥類型的口腔噴劑，中藥類型的口腔噴劑多為固有藥方「普濟消毒散」衍生改良、粉狀之中藥藥品，部分中藥口腔噴劑的限制使用對象較少，但仍須在購買、使用前先諮詢醫師、藥師，確認自身是否適合使用，以及使用之方式。

保健品口腔噴劑由於不具療效，可做為日常保養但勿過分期待效果，並需留意包裝盒上之適用族群與注意事項標示。蜂膠類產品不適合一歲以下、肝腎功能不佳的人、哺乳懷孕婦女、蜂蜜與花粉過敏的人使用。

口腔噴劑開瓶後，使用三個月即應丟棄。郭建宏藥師建議，口腔噴劑不要全家人共用，建議自己用一罐，因為若是不同疾病或病毒株感染，會有互相傳染的可能。保存上，放在陰涼避光處即可，不用刻意放冰箱，開瓶3個月後建議不要再繼續使用。若原本是澄清液體，出現混濁狀，也不要再使用，且濾嘴、噴口需留意清潔，避免阻塞。

食藥署提醒，西藥與中藥口腔噴劑皆屬於處方藥品或指示藥品，需經過醫師處方或醫師、藥師指示後再行使用，使用前亦須詳閱說明書，依建議用法使用，才能發揮最大效果。

文字撰寫 | 食力編輯群

口腔噴劑 使用提醒

- 購買、使用前應先諮詢醫師、藥師
- 留意適用族群與注意事項
- 開瓶後，使用三個月即應丟棄
- 不與他人共用，避免傳染的可能性
- 留意產品狀態，定期清潔濾嘴、噴頭，避免阻塞



拒絕網路壯陽藥！尋求泌尿科對症下藥

為 避免誇大不實、來路不明的壯陽藥，對身體造成的危害。加上社會大眾對於壯陽藥品存在許多迷思，究竟如何安全用藥？食藥署請到泌尿科顧芳瑜醫師來為民眾解惑。

顧芳瑜醫師指出，對於壯陽藥的需求與效果，因人而異，最重要的是尋求專業泌尿科醫師協助，誤信網路藥品來源，除了成分、濃度無效外，還可能因不明成分造成傷身疑慮。

顧芳瑜醫師解釋，壯陽藥根據藥品原理與效果的不同，一般可分為兩種：增強陰莖硬度與延遲射精時間。前者是透過PDE5抑制劑藥品（如Sildenafil、Tadalafil等），使得末梢血管擴張，血液流通量增加來增加硬度；後者主要成分「Dapoxetine」，目的是改善早洩，透過控制腦內血清素，增加其濃度來降低射精衝動。此外，近年來也有噴霧型藥品，使用在龜頭部位，主要成分屬於局部麻醉藥品，藉降低敏感度以達延遲射精時間效果。



臨床可幫助性功能障礙，與生育率無直接相關

性功能障礙的族群分為中壯年與年輕族群兩大類，中壯年通常與血管狀況、早期三高、代謝症候群有關；年輕族群的主要發生原因，除了本身功能外，多是與心理因素有關，例如在意性行為表現、性探索過程中的自信等。

至於服用壯陽藥品是否會提高生育率？顧芳瑜醫師表示，臨床上常見男性無法正常勃起，導致無法與女伴進行正常性行為，造成無法成功懷孕。但懷孕與否涉及的層面極廣，包含：精液內精蟲含量、精子健康度、卵子健康度等，而性功能障礙，可能只是其一可能的影響因素。

諮詢醫師，並避免過度依賴藥品

一般來說，使用壯陽藥後，有可能產生頭暈、頭痛、臉紅、視力模糊、肌肉酸痛、鼻塞等副作用，程度與發生機率因人而異，且不同的壯陽藥品不能同時使用。若有性功能障礙的民眾，應諮詢專業的泌尿科醫師，醫師會根據病患需求對症下藥，待取得處方箋，再於藥局取得藥品。食藥署也提醒民眾，勿過度依賴藥品，臨床上有許多綜合治療方式，接受專業的治療，才能幫助您有效改善性功能障礙。

文字撰寫 | 食力編輯群

網購壯陽、減肥藥 停看聽



我國沒有開放網路販售壯陽、減肥藥



小心是非法網站，買到假藥風險高



別白花钱又傷身

若從國外寄送、擅自輸入
恐違法

若有用藥問題
請與醫師及藥師詢問



FDA 食品藥物管理署

版權聲明：如需引用本署圖文，請原圖文轉載並註明出處，請勿重製、刪減或修改內容。

刊名：藥物食品安全週報

出版機關：衛生福利部食品藥物管理署

地址：臺北市南港區昆陽街161-2號

電話：02-2787-8000

GPN：4909405233

ISSN：1817-3691

編輯委員：李明鑫、許朝凱、廖家鼎、林蘭砮、白美娟、蔡岳樞、吳正寧、張家榮、
廖苑君、曾仁鴻、周清邦、林澤揚、徐雅慧、董靜馨、郭曉文、李啓豪

執行編輯：楊淑真
美術編輯：郭儀君

出版年月：2024年1月26日

創刊年月：2005年9月22日

刊期頻率：每週一次